

# Vinohradský zpravodaj



č. 33/23

21.10.2023

Sbor Církve adventistů sedmého dne Praha-Vinohrady  
Londýnská 30, 120 00 Praha 2  
[www.sborvinohrady.cz](http://www.sborvinohrady.cz)



# Program sobotní bohoslužby

9:30 – 10:20 Sobotní škola uvádí Tomáš Chytrý

Společná píseň č. 99 a modlitba

Sobotní škola ve třídách

Sbírka na misijní projekty církve

Společná píseň č. 5 a modlitba

10:30 – 10:45 Přestávka

10:45 – 12:00 Bohoslužba s kázáním uvádí Eva Šubrtová

Varhanní preludium: Lukáš Petřvalský

Společná píseň č.: 279

Sborová oznámení

Požehnaní dětem: Dominik Klouda

Příběh pro děti: Martin Pavlík

Píseň MGC: Total Praise

Introit: Ž 118,26

Společná píseň č.: 183

Přímělná modlitba: Marcela Fuková

1. čtení z Bible: Pavla Kloudová – Mk 4,30-32

Píseň pěveckého sboru: Arvo Pärt – Vater unser

2. čtení z Bible: Lída Tyukosová – Lk 17,5-6

Modlitba ke kázání: Lucie Pavlíková

**Kázání: Martin Pavlík – „Síla malé víry“**

Píseň MGC: I Don't Know Where I Would Be

Společná píseň: 264

Modlitba: Martin Pavlík

Sbírka pro potřeby sboru

Poslání: 2 Kor 13,5

Společná píseň č.: 280

Varhanní postludium

14:15 Odpo. bohoslužba s kázáním: Zdena Miškejová

**PROSÍME VŠECHNY O VYPNUTÍ MOBILNÍCH TELEFONŮ BĚHEM BOHOSLUŽBY**

# Oznámení sboru Vinohrady

- Vítejte při dnešní bohoslužbě v kostele Církve adventistů sedmého dne na Vinohradech. Kázáním dnes dopoledne poslouží náš kazatel Martin Pavlík. Odpoledne promluví sestra Zdena Míšejová.
- Příští sobotu bude kázat bratr Michal Balcar.
- Dnes večer se uskuteční beseda se speciálním hostem Janem Fingerlandem, který působí jako novinář a komentátor Českého rozhlasu Plus. Tématem setkání bude diskuse nad jeho novou knihou „Hebrejky“. Srdečně zveme všechny zájemce dnes od 17:00 v Basementu.
- Minulý víkend proběhlo setkání mladých rodin s dětmi spolu s našimi kazateli ve Slapech. Ohlédnutí za Atmovíkendem najdete ve zpravodaji a ještě jednou děkujeme všem, kteří se této akce zúčastnili nebo podíleli na její přípravě.
- Připomínáme, že 28.10. proběhne po skončení bohoslužby členské shromáždění. Budeme při něm volit delegáty našeho sboru na konference Československé unie a Českého sdružení, které proběhnou příští rok. Prosíme, abyste také přemýšleli o možných podnětech, které bychom jako sbor mohli navrhnout do agendy obou konferencí.
- Tento týden prosme za lidi, které válka připravila o jejich blízké, o domov i o naději. Prosme Boha o to, aby z nás učinil ty, kdo pokoj Kristův přinášejí kamkoli přijdou. Modleme se v duchu Kol 3,15.

## Minulou sobotu byly vybrány tyto dary:

2.060 Kč Sbírka pro misijní účely CASD

9.519 Kč\* Sbírka a dary pro potřeby našeho sboru

6.700 Kč Sbírka ADRA na podporu dobrovolnictví

\*tj. 73% týdenní částky potřebné na nejnmutnější výdaje provozu sboru

Ti, kteří by rádi přispěli do **Fondu naléhavé pomoci**, mohou zasílat prostředky, které se rozhodli věnovat, na sborový účet číslo: 1871369/0800, variabilní symbol 77777.

**Na provoz sboru můžete přispět také bezhotovostně a to na stejný účet pod v.s. 99999.**

Za všechny příspěvky moc děkujeme!



Setkání Zoom



QR platba

# NÉST SVŮJ KŘÍŽ

Kázání ze soboty 14.10.2023 – br. Zbyšek Jonczy

Mat. 16:21 „Od té doby začal Ježíš ukazovat svým učedníkům, že musí jít do Jeruzaléma a mnoho trpět od starších a velekněží a zákoníků a být zabit a třetího dne vzkříšen. Petr si ho vzal stranou a začal ho kárat. *Bud' toho uchráněn, Pane, to se ti nemůže stát. Ale on se obrátil a řekl Petrovi. Jdi mi z cesty, satane, jsi mi kamenem úrazu, protože tvé myšlení není z Boha, ale člověka, a tehdy Ježíš řekl svým učedníkům. Kdo chce jít za mnou, zapíř sám sebe, vezmi kříž a následuj mne.*“

Ježíš tady bezesporu hovoří o tom, že bude v Jeruzalémě trpět, že zemře a bude vzkříšen. Petr samozřejmě nesouhlasí a Ježíš reaguje a přidává ten výrok, který znovu v jiném kontextu použije tak jak to popisuje Lukáš v souvislosti s nasycením davu. A tady teologové váhají, zda je možné, aby už Ježíš užil slova kříž jako symbolu utrpení pro víru. Tehdy to byl pouze popravčí nástroj – podobně jako u nás donedávna šibenice. Možná je to až pozdější formulace církve – ovlivněná právě Ježíšovým vlastním příběhem, kdy **se kříž stal symbolem spásy**.

Židovské myšlení však milovalo extrém. V kázání Na hoře čteme, že si máme raději vyloupnout oko a useknout ruku, kdyby nás sváděly k hříchu. Vlastní rodiče máme nenávidět, kdyby nás zrazovali od víry a nepříteli, který nás bije, máme mlčky nastavovat druhou tvář.

**Je proto možné, že Ježíš užil slova kříž jako symbolu pro tu největší porobu a ponížení, které se tehdy mohlo člověku dostat.** Římané takto pro výstrahu likvidovali především politické vzbouřence. Každý odsouzenec si musel kříž na místo svého utrpení sám donést. Krutost ukřižování spočívala v tom, že bezmocný člověk umíral velice dlouho a před zraky druhých.

Ježíš nechtěl, abychom zbytečně trpěli, podobně jako nechtěl, abychom si sekali ruce a nohy nebo opouštěli své rodiče. **Chtěl nám však ukázat, že věrnost Bohu, věrnost jeho slovu a pravdě je důležitější než jakákoli oběť a příkoří, které by člověk musel přinést.** Nést kříž je tu zmíněno jako nejvyšší možná a myslitelná cena, kterou by člověk mohl zaplatit za svou věrnost Bohu. Právě Ježíš to takto vyhraněně mohl říci, neboť byl připraven i tuto nejvyšší cenu zaplatit. **A tady je třeba si povšimnout té zvláštní formulace z Lukášova evangelia, kde Ježíš říká, že je nutné v křesťanském životě nést kříž KAŽDÝ DEN.** Ježíš tedy v obou případech naznačuje, že věřící člověk pro svoji víru bude muset také i trpět. Jde tedy o každodenní nesnáze, bolesti, příkoří a nepřijemnosti, které musí křesťan snášet kvůli víře. Apoštol Pavel je v listu Korintským vypočítává: věznění, hladovění, bičování, lupiči, hlad, žízeň, bezesné noci ...

Otázka zní, zda je kříž pouze to, co trpíme výslovně kvůli víře.

Nebo zda lze za kříž považovat i to, když je někdo nemocný a upoutaný na vozík, i to, když se někomu narodí postižené dítě? **Jsem přesvědčen, že kříž může být cokoli zlého, v životě člověka.** Pro Ježíše patřilo ke kříži: lživé obvinění, zrada přátel, bičování, posmívání, samota, bolest, ponížení, a dokonce i pocit opuštění od Boha. Pro apoštola patřily ke kříži všechny nesnáze, které ho na cestách potkaly: ztroskotání na moři, tělesné vyčerpání, zima, úzkost. Nemá smysl spekulovat o tom, jak kdo z nás ke svému kříži přišel. Někdo se jen narodil ve špatné době, jiný si riziko zvolil vědomě, jiný k němu přišel ani neví jak. **Takže za určitých okolností, vše, co člověku přináší bolest – lze nazvat křížem.** Důležité však je,

aby člověk těžkostí, které ho potkají, nesl skutečně s vírou – to znamená, aby se pro tu věc na Pána Boha nezatvrdil, nehledal ve svém trápení Boží trest, ale přijal svou těžkou situaci jako úkol a příležitost, v které se má osvědčit a obstát. Nejhorší totiž je, když člověk to, co ho potkalo, nepřijme, zbytečně se trápí, vyčítá si všechno možné, a ještě se mstí druhým. Tak jako Římané vložili kříž na záda mnoha nevinných lidí, i nám život nadělal mnoho nepříjemností, bolestí a zklamání. Když je člověk odmítá nést a stále jen sní o tom, co všechno by dokázal, kdyby byl zdravý, šťastně ženatý, bohatý atd., jen zbytečně ztrácí čas a síly. Ježíš nám pomáhá, abychom se v těžkostech dovedli zapřít se – to znamená, abychom nepovažovali za tragédii, když se musíme vzdát svých vlastních představ a plánů.

Ježíš dobře ví, jak to bolí. I on jistě toužil po něčem jiném než potupně zemřít v Jeruzalémě. Miloval život jako každý z nás. Do poslední chvíle prosil Boha, aby jej tohoto úkolu zbavil. Ale nakonec do toho šel statečně, odhodlaně a s vírou. A tím nám dal příklad, že i to, co se zdá být prohrané, nemusí být ztracené ani zbytečné. Ani Pavel se nestal apoštolem pohanů, protože miloval cestování po rozbouřeném moři, hladovění a pronásledování. A tak i nemocný člověk může a má být hrdina. I chudý člověk může a má být šťastný. I nezaměstnaný může a má být užitečný. I osamělá může a má rozdávat lásku. I vězení se můžeme a máme chovat ušlechtilé. Ale k tomu, abychom to dokázali, potřebujeme uvěřit, že to, co nás potkalo je náš úkol a poslání, v které se máme osvědčit, i když jsme si ho sami nezvolili. Kříž si nikdo z nás nevybere. Ani Pán Ježíš neměl v utrpení a křížování žádnou zvláštní zálibu. Když ho Petr ujišťoval o tom, že jako Mesiáš trpět nemusí, musel jej od sebe rázně odehnat. Tak svůdná, lákavá a příjemná to byla myšlenka. Ježíš po kříži netoužil, ale když mu ho naložili, nesl jej statečně. Nenaříkal, nikoho neproklínal a nežádal pro sebe žádné výhody. Síla křesťanské víry je mimo jiné v tom, že se dovede vyrovnat s každou životní situací. I to nejhorší, co by se nám mohlo stát, nás nemůže vzdálit od Boha. I když by náš život byl sebevíc okleštěn a naše svoboda zúžena na míru zcela nicotnou – vždycky se můžeme osvědčit jako učedníci Kristovy a zachovat se statečně a ušlechtilé.

Nepochopení a špatná interpretace této výzvy vede k zásadnímu zkreslení křesťanského postoje utrpení a zlu. Nést svůj kříž rozhodně neznamená zalézt nereptat, dát ruce do kapes nevěřit si ustupovat podrobit se a sklonit šíji. Ustoupit a maximálně kradmo zatínat pěsti a trpně se schovat v koutě. Kristův kříž nevyjadřuje pasivní snášení nevyhnutelného zla, či odevdané trpění pro utrpení samo. Znamená naopak maximální možné vyvrcholení aktivního nesouhlasného postoje vůči zlu. A po vzoru Ježíše Krista mu dává vyšší smysl. Nést svůj kříž tak znamená vzít na sebe ne Ježíšův, ale svůj vlastní kříž s rizikem vlastní nejisté budoucnosti jít svou vlastní cestou

**JASNĚ SE JEVÍ, ŽE NIC MENŠÍHO, NEŽ URČITÝ DRUH UTRPENÍ NEMÁ SÍLU NÁS PŘINUTIT, ABYCHOM UPUSTILI OD SVÝCH MALÝCH VYSVĚTLENÍ A SAMOÚČELNÝCH ILUZÍ.**

## II.

Podívejme se na tuhle problematiku ještě z jednoho uhlu pohledu. Inspiroval mne příběh Šimona z Kyrény. Byl to muž, který jako jediný nesl na svých bedrech fyzicky Kristův kříž. Složitý příběh. Nějak se k tomu všemu možná nechťíc připletl a byl k tomu činu přinucen a stal se vlastně katovým pomocníkem, a já nevím, jak bych se v jeho situaci zachoval. Nevím, zda bych neprotestoval. Ano je mnoho křesťanů, kteří setkání s utrpením bližních nevyhledávají. Nevšímají si bezpráví, které se jich bezprostředně nedotýká. Nesou si svůj vlastní kříž s pohledem upřeným k zemi a nemají čas ani chuť sledovat kříže cizí. Promarní takové setkání jedno za druhým a nemyslí na inventuru, kterou jim zanedlouho předloží

pečlivý správce jejich kroků. Stejně jako Šimon se i oni po těžké práci na svěřeném poli vrací domů ke krátkému odpočinku a domnívají se, že mají právo odpočívat, mají přece odpracováno a stejně jako on, v tomto okamžiku potkávají Ježíše klesajícího pod křížem. Šimon mu pomohl z donucení, protože v něm viděl pouze odsouzeného zločince, který si svůj krutý osud zasloužil, do této chvíle totiž Krista nepoznal. My ale takovou omluvu nemáme, neboť jsme bezpočtukrát četli: „**Cokoli jste jinému učinili, mně jste učinili.**“ Myslím, že dnes by bylo dobré Šimonovi za tuto pomoc Ježíši poděkovat, protože se o pomoc opravdu jednalo. O tom, kdo jaký nese kříž, rozhoduje skutečně Bůh a mě do toho nepřísluší zasahovat. **Nikomu nepomohu ani radou, aby svůj kříž zahodil ale pouze tím, že mu ho alespoň na chvíli odlehčím.** A nakonec bych chtěl přiznat, že tomu Šimonovi vlastně tak trochu závidím. Všichni jsme se častokrát přesvědčili, že k nesení svých vlastních křížů potřebujeme Kristovu pomoc a Šimon byl jediný, kdo měl příležitost tuto službu oplátit.

Amen



# OHLÉDNUTÍ ZA ATMOVÍKENDOVKOU









## POZVÁNKA NA ATMOSFÉRU

Čaj

NA  
LONDÝNSKÉ 30

28.10.2023  
PO BOHOSLUŽBĚ



Každou poslední sobotu v měsíci

## POZDRAV OD MARUŠKY KRÁLOVÉ

Maruška Králová je už v pořádku doma z nemocnice a všechny moc zdraví. I my ji zdravíme a dál se modlíme, aby i rekonvalescence probíhala s Boží pomocí úspěšně.



## NAROZENINY OSLAVÍ

23.10. Fajmonová-Jakobová  
Ludmila  
24.10. Perdomo David

25.10. Jonczy Marek  
25.10. Moravec Antonín  
25.10. Tolar Viktor

*Blahopřejeme!*

## DNEŠNÍ POSLÁNÍ – 2. KOR 13,5

*Sami sebe se ptejte, zda vskutku žijete z víry, sami sebe zkoumejte. Což nechápete, že Ježíš Kristus je mezi vámi? Ledaže jste před ním neobstáli!*

Český ekumenický překlad

*Examine yourselves, whether ye be in the faith; prove your own selves. Know ye not your own selves, how that Jesus Christ is in you, except ye be reprobates?*

King James Verision

## SBOROVÉ KONTAKTY

Kazatelé	Michal Balcar	734 791 459	michal.balcar@casd.cz
	Martin Pavlík	608 756 094	martin.pavlik@casd.cz
První starší	Jarmila Králová	732 780 561	kralova@img.cas.cz
Správce	Tomáš Chytrý	774 075 470	tomaschytry@seznam.cz

### Informace o zpravodaji:

Příspěvky do zpravodaje zasílejte nejpozději vždy do čtvrtčních 17 hodin na adresu [vinohradsky.zpravodaj@email.cz](mailto:vinohradsky.zpravodaj@email.cz).

Na stejné e-mailové adrese se můžete také přihlásit k odběru zpravodaje elektronickou poštou. Pro jednoduchost stačí použít tento QR kód ➡

